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Аннотация
В статье проанализирована 

мотивация студентов аграрных 
высших учебных заведений к за-
нятиям физической культурой и 
спортом. Определено, что боль-
шинство студентов положитель-
но относятся к занятиям физи-
ческой культурой. Основными 
причинами негативного отноше-
ния являются значительные фи-
зические нагрузки и отсутствие 
упражнений, которые им нравят-
ся. Выяснено, что значительное 
количество студентов во внеучеб-
ное время имеют недостаточный 
уровень двигательной активнос-
ти и в основном проводят сво-
бодное время за компьютером. 
Полученные в ходе исследования 
данные необходимо учитывать 
в процессе организации занятий 
физической культурой в аграрных 
вузах.
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аграрный ВУЗ, студенты, физи-
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Постановка проблеми. Ефек-
тивне вирішення основних за-
вдань фізичної культури та спор-
ту у вищих навчальних закладах 
значною мірою залежить від мо-
тивації студентів. За даними ряду 
науковців і практиків [5; 12], стан 
здоров’я студентів із кожним ро-
ком їх навчання у ВНЗ погіршу-
ється. Також науковці [6; 8] зазна-
чають, що формування у молодого 
покоління мотивації до здорового 
способу життя потребує систем-
ної комплексної роботи, яка спря-
мована на діагностику, корекцію 
функціонального, психофізіоло-
гічного та духовно-морального 
стану людини.

Водночас дослідники [7; 
9], визначивши специфіку 
взаємозв’язків мотивації студен-
тів з рівнем рухової активності й 
показниками фізичного здоров’я, 
наголошують на тому, що фор-
мування позитивної мотивації 
студентів до занять фізичною 
культурою і спортом залежить від 
ряду чинників, а саме – зовнішніх 
і внутрішніх факторів формуван-
ня мотивації студентів, спрямо-
ваних на вдосконалення процесу 
фізичного виховання; цілеспря-
мованої роботи кафедр фізичного 
виховання; активності виклада-
чів; врахування індивідуальних 
особливостей студентів; пошуку 
нових підходів до організації за-
нять.

У низці наукових досліджень 
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[1; 3; 4; 11] звертається увага на 
проблему формування мотивації 
до занять фізичною культурою 
студентів вищих навчальних за-
кладів нефізкультурного профі-
лю. Зокрема, як відзначають до-
слідники, названий процес буде 
ефективним, якщо навчальні 
програми з фізичного виховання 
будуть враховувати запити й по-
треби студентів у сфері фізичної 
культури й спорту з обліком віко-
во-статевих і соціально-демогра-
фічних особливостей. А одним з 
найважливіших критеріїв, що до-
зволяє регламентувати ефектив-
ність даного процесу, як ствер-
джують дослідники, є досягнення 
особистістю такого стану, при 
якому реалізуються її індивіду-
альні й соціальні процеси з «са-
мореалізацією». 

Таким чином, вважаємо, що 
реалізація такого підходу дозво-
лить студентам самостійно об-
рати форми фізкультурно-спор-
тивної діяльності з урахуванням 
їх особистісних інтересів, схиль-
ностей і здібностей. 

Дослідження виконане згід-
но з планом науково-дослідної 
роботи кафедри теорії і методи-
ки фізичної культури Сумського 
державного педагогічного універ-
ситету імені А.С. Макаренка на 
2016–2020 рр., відповідно до теми 
«Теоретичні та методичні осно-
ви фізкультурної освіти різних 

верств населення» (номер дер-
жавної реєстрації 0116U000900).

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. У контексті нашого 
дослідження вагомими стали на-
укові праці, що стосуються про-
блем визначення пріоритетних 
мотивів і ціннісних орієнтацій 
студентів до занять фізичною 
культурою та спортом, зокрема 
Г. Безверхньої [2], Т. Круцевич 
[8], Т. Лози та Н. Петренко [9], Н. 
Москаленко та Т. Сичової [10], 
К. Ніколаєва [11] та ін. Водночас 
аналіз наукової літератури за-
свідчує необхідність вирішення 
питання формування мотивації 
студентів до занять фізичною 
культурою, оскільки їх зміст не 
завжди відповідає індивідуаль-
ним особливостям студентів та їх 
очікуванням від організації рухо-
вої активності.

Мета дослідження – досліди-
ти мотивацію студентів аграрного 
ВНЗ до занять фізичною культу-
рою та спортом.

Результати дослідження та їх 
обговорення. У дослідженні взя-
ли участь студенти І та ІІ курсів 
будівельної, ветеринарної та аг-
рономічної спеціальностей Сум-
ського національного аграрного 
університету у кількості 80 осіб. 
Методи дослідження включали: 
аналіз наукової літератури, ан-
кетування, математичну обробку 
даних. 

За результатами наших до-
сліджень визначено, що 56,7 % 
студентів позитивно ставляться 
до занять фізичною культурою та 
спортом, 17,5 % – негативно та 
25,8 % – байдуже. Серед причин 
негативного ставлення до занять 
ми отримали такі: 35,1 % опиту-
ваних відзначили великі фізичні 
навантаження, 25,9 % – відсут-
ність видів вправ, які подобають-
ся, для 15,9 % не вистачає вимо-
гливості з боку викладача, 10,1 % 
відмітили відсутність вправ, які 
їм подобаються, 8,7 % студентів 
не задовольняє спрямованість 
заняття, а 4,3 % – відсутність 
музичного супроводу. Водночас 
студенти зазначили, що не про-
пускають заняття фізичною куль-
турою в університеті (48,2 %), 
іноді пропускають 26,9 %, намага-
ються не пропускати 16,3 % і ще 
8,7 % опитаних пропускають за-
няття тому, що мають звільнення 
по хворобі. Отримані результати 
свідчать, що більшість студентів 
намагаються відвідувати заняття 
фізичною культурою в універси-
теті, проте деякі з них не мають 
такої можливості, оскільки мають 
звільнення по хворобі. Таким чи-
ном, більшість студентів аграр-
них спеціальностей мають високі 
показники залучення до занять 
фізичною культурою у вищому 
навчальному закладі.

Також серед опитаних сту-
дентів аграрного університету 
35,8 % задовольняє традицій-
на форма організації заняття, 
25,1 % – самостійна, 18,9 % – гру-
пова, 12,1 % – позанавчальна та 
8,1 % – секційна з обраного виду 
спорту.

Аналіз результатів анкету-
вання показав (рис. 1), що осно-
вними мотивами студентів аграр-
них спеціальностей до занять 
фізичною культурою та спор-
том є удосконалення форми тіла 
(33,3 %), поліпшення стану 
здоров’я (22,0 %), спілкування 
з друзями (12,7 %), повага серед 
однокурсників (10,5 %), знижен-
ня зайвої ваги тіла (9,8 %), праг-

Рис. 1. Мотиви до занять фізичною культурою та 
спортом студентів аграрних спеціальностей, %

1 – удосконалення форми тіла, 2 – поліпшення стану здоров’я, 3 – 
спілкування з друзями, 4 – повага серед однокурсників, 5 – зниження за-
йвої ваги тіла, 6 – прагнення уникнути неприємностей з боку викладача, 
7 – активний відпочинок, розваги.
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нення уникнути неприємностей з 
боку викладача (9,0 %), активний 
відпочинок, розваги (2,7 %). Ви-
значені мотиви свідчать про те, 
що студенти загалом розуміють 
позитивну значущість фізичної 
культури та спорту на організм 
людини, проте й відзначають такі 
мотиви, що регулюють їх статус 
як студента серед однокурсників.

Також у процесі досліджен-
ня ми визначили мету студентів 
до занять фізичними вправами 
та руховою діяльність в позана-
вчальний час. Так, для 45,2 % це 
спілкування з друзями, для 25,1 % 
– активний відпочинок, розваги, 
для 14,3 % – це одна із форм са-
мовираження, для 9,8 % – поліп-
шення стану здоров’я і лише для 
5,6 % – фізична культура і спорт 
це улюблене заняття. 

Якщо говорити про види ді-
яльності, якими займаються сту-
денти у вільний від навчання час, 
то більшість студентів за нашими 
даними проводять вільний час за 
комп’ютером (39,8 %), дивлять-
ся телевізор (14,1 %), читають 
книги (11,5 %), а менша їх час-
тина проводить час із друзями 
(10,8 %), займаються спортом 
(9,1 %), відвідують дискотеки 
(7,6 %), допомагають батькам 
(6,1 %) і відпочивають (1,0 %). 

Отримані результати свідчать 
про низький рівень фізичної ак-
тивності студентів, про пере-
важно «сидячий» режим, що, 

водночас, викликає необхідність 
урізноманітнення вільного часу 
студентів за рахунок підвищення 
їх рухової активності (що безпо-
середньо залежить від формуван-
ня їх мотивації до цього) та під-
тверджує дані науковців [2-4; 11; 
12] про низький рівень здоров’я 
та недостатність занять фізичною 
культурою у вільний від навчання 
час. В той же час ми визначили, 
що лише 15,1 % опитаних мають 
шкідливі звички. 

Важливою складовою на-
шого опитування стало визна-
чення факторів здорового спо-
собу життя, які застосовують 
студенти в повсякденній діяльності 
(рис. 2). Для 23,1 % це загарту-
вання, для 21,2 % – гігієна, для 
19,7 % – дотримання режиму 
дня, для 17,5 % – правильне хар-
чування, для 13,2 % – відсутність 
шкідливих звичок, а для 5,3 % 
– відвідування занять фізичною 
культурою у виші. Серед опита-
них студентів лише 24,4 % добре 
оцінили стан власного здоров’я, 
35,7 % – на середньому рівні та 
39,9 % – погано. Також студентам 
було запропоновано оцінити стан 
власної фізичної підготовки, в ре-
зультаті чого 27,3 % оцінили її на 
відмінно, 34,4 % – добре, 22,1 % – 
задовільно та 16,2 % – погано. Це 
свідчить про необхідність органі-
зації занять фізичною культурою 
у вищому навчальному закладі та-
ким чином, щоб вони позитивно 

впливали на стан здоров’я студен-
тів і рівень їх фізичної підготовки.

Найбільш привабливими 
видами спорту для студентів 
аграрних спеціальностей за на-
шими дослідженнями є такі: 
спортивні ігри (27,4 %), єдино-
борства (26,3 %), легка атлетика 
(14,8  %),  аеробіка (11,7 %), бо-
ротьба (9,1 %), веслування (5,2 %), 
плавання (3,5 %) та лижний спорт 
(2 %) (рис. 3). Проте, варто наго-
лосити, що 42,9 % опитаних сту-
дентів займаються спортом у по-
заурочний час. Це також потрібно 
враховувати при організації за-
нять фізичною культурою у ВНЗ.

Отримані в результаті наших 
досліджень дані свідчать про те, 
що необхідно враховувати мо-
тиваційні пріоритети студентів 
аграрних спеціальностей при по-
будові навчальних і позанавчаль-
них занять фізичною культурою 
та спортом.

Висновки. Узагальнивши ма-
теріал, представлений у науковій 
статті, варто наголосити на тому, 
що важливим засобом підтрим-
ки фізичного стану особистості 
є заняття фізичною культурою 
та спортом. Тому мотивацію сту-
дентів до занять фізичною куль-
турою та спортом розглядаємо 
як цілеспрямований процес по-
зитивного впливу на особистість 
засобами фізичної культури з ме-
тою позитивного ставлення інди-
віда до цінностей фізичної куль-
тури і відповідно до занять нею з 
метою збереження та зміцнення 
здоров’я.

Перспективи подальших до-
сліджень вбачаємо у визначення 
завдань і засобів професійно-
прикладної підготовки студентів 
аграрних спеціальностей.
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Рис. 3. Види спорту, які подобаються студентам 
аграрних спеціальностей, %

1 – спортивні ігри, 2 – одноборства, 3 – легка атлетика, 4 – аеробіка, 
5 – боротьба, 6 – плавання, 7 – веслування, 8 – лижний спорт.


